

2025年7月18日 星期五

第6052期

本期8版

乙巳年 六月廿四  
六月廿八 大暑

# 东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN 31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

## 慢行田野间，“葡”写暑期研学新玩法



孩子的生活被电子屏幕“占据”？家长带娃的同时还得996？暑假来临，嘉定的乡村正试图用一种特别的方式吸引孩子抵达田野，接触自然，给都市人创造治愈身心的空间。7月初，2025年第二十五届上海马陆葡萄文化节开幕，嘉定区旅游节也随之拉开帷幕。今年，嘉定发布了多条暑期研学旅游主题线路，其中“葡韵匠心·马陆葡萄艺术村研学之旅”线路用一株草药、一座美术馆、一串葡萄、一把刻刀告诉人们：生活可以“慢下来”。从“看见田园”到“读懂乡土”，从“体验非遗”到“采摘寻趣”，这条研学之路上留下的不仅仅是一张张打卡照片，更是一颗颗被重新点燃的好奇心。



▲马陆葡萄主题公园研学活动。

◀嘉源海美术馆研学活动。



### 精选动线 把课堂搬进乡村葡萄园

在“双减”政策落地的当下，寻求兼具教育性与趣味性的暑期活动成为众多家庭的迫切需求。嘉定整合区内特色资源，策划推出了多元化的暑期研学旅游主题线路。

其中，马陆镇拥有得天独厚的文旅资源：葡萄种植历史已有40余年之久，马陆葡萄更是享有盛誉；辖区内还有由世界著名建筑设计师安藤忠雄设计的嘉源海美术馆，以及众多散落在乡村的非遗技艺。“葡韵匠心·马陆葡萄艺术村研学之旅”路线正是巧妙地依托了这些资源，将葡萄园、美术

馆、非遗手作工坊和古典园林等元素有机串联起来，形成了独特的研学体系，整条线路涵盖7项非遗技艺、6大学科知识交叉，通过互动环节设计，实现“劳动教育夯实品格、艺术创造升华审美、手作实践启迪智慧、文化浸润塑造认同”的四维目标。当学生在葡萄架下记录生命年轮，在美术馆中感受光影的诗学，在竹刻刀痕里遇见先人智慧，这趟旅程已超越简单的知识传递，成为激活文化DNA的觉醒仪式。

为了确保线路的品质与效果，嘉

定区和马陆镇两级相关部门联合马陆镇文化体育服务中心与第三方旅行社等单位共同参与了这条线路的策划与打磨。从课程目标的设定、课程结构的规划，到评价方式的制定，每一个环节都经过了反复研讨与优化，最终确定了“宏泰园——嘉源海美术馆——马陆葡萄主题公园——艺趣荟（壹原文化）非遗手作体验馆”这条动线，希望能为市民游客提供良好的游玩体验。

(下转2版)